

【第28屆金鷹獎特刊】尚凡資訊副執行長林志銘／網路創業受矚領先產業上櫃

特刊

影響我的一句話：你永遠不知道命運的安排，或許那個你曾幫助過的人，會在你跌倒時扶你一把，珍惜身旁的人事物，便會帶領你往正向前進。

人生重要5個關鍵：

1998-2001：就讀本校

2002：合夥創辦尚凡資訊，為愛情公寓雲端交友網站

2005：正式前進大陸，將愛情公寓往大陸發展

2010：攜手臺灣最大入口網站Yahoo奇摩合作

2013：尚凡資訊於2013年6月正式上櫃掛牌交易，為臺灣首家上櫃交易之社群網站

【記者呂柏賢專訪】下午4點，匆匆步出會議室的正是尚凡資訊股份有限公司共同創辦人，現任尚凡資訊副執行長，林志銘。因經營交友社群網站「愛情公寓」，曾獲頒《經理人月刊》第五屆100MVP經理人，是資訊管理學系校友，本屆金鷹獎得主。

偌大的辦公室裡，林志銘隨興的紋格襯衫，展現出自在的氣質。聊起自己的創業過程，「第一個接下的案子是替物理系架設網頁，賺進8千元。」因學長姊的鼓勵，初次嚐到成功的滋味，也為經濟來源不穩定的家裡減輕負擔。這時，他才剛剛升上大三。林志銘說，「在腦裡，我有好多創意與堅持亂竄，就像苗火般躍動著！」有了第一次接案的美好經驗，他憧憬著邊接案、邊賺錢、邊學經驗的成就感。

所謂「初生之犢不畏虎」正是林志銘當時爭取機會的寫照，然而他隨即遭受失敗的打擊，「我和想要做線上圖庫的老闆洽談後，依稀記得那位老闆告訴我『大學就好好的去玩吧！別來胡鬧！』」這讓他痛定思痛，檢討挫敗原因，「我們準備得不夠，還以為先接下案子，再去研究、學習，這想法實在太不成熟。」

不服輸的林志銘，「吞下失敗的事實後，我搜刮好幾本程式設計相關用書，關起門房，先是如法炮製，學習別人的網站是如何做到購物車、會員設立等等複雜功能，將基本功練到扎實。」然後，他等待並穩穩地抓住機會。此後踏出的每一步，都更加穩健。

大三、大四階段，他除了參加校內資訊處舉辦的撰寫程式甄試、參與資訊網頁團隊外，校外的接案也不曾停止，諸如，大陸商業平臺阿里巴巴的銀行帳務系統、美國房地

產軟體開發等，藉此累積經驗、不斷成長。

說起參加資訊網頁開發團隊的經歷，「這是由一群來自不同科系的師生一同研發建構的，正是淡江不設限的特質，著實地強化了產學之間的結合。」林志銘回憶起大學生活，「沒有圍牆，也沒有框架，就是淡江大學特別的地方，也是淡江孩子擁有比別人強的韌性與延展性的原因。」他強調，在學風自由的環境下，才沒有澆熄創意的苗火。

創意的苗種是何時萌芽的？「這要追溯到當年由廖則竣老師講授的資訊管理課程，讓我了解到資訊管理有這麼多的可能性！」這堂課，顛覆了林志銘對於資管的狹隘概念，更成為燃燒夢想的助燃劑。

林志銘的創意隨時在腦中迸發，「每個人都有創意的思維，重點是如何抓住並實現它，認真思考的過程，才能讓你學到東西。築夢必須踏實！」大四時，與高中3位好友，每週五在敦南誠品咖啡店的「討論會」便成為他們創業驛站。4個大男生進行商業分析、評估、統計調查，讓驛站成為夢想發跡地。畢業1年後，尚凡資訊在2002年成立了，2003年便在雲端上蓋起愛情公寓，至今會員超過550萬位，每天都有超過10萬會員在公寓分享心情。

創業與經營往往與辛苦劃上等號，談起如何克服困境，林志銘說，「困境是無所不在的，像2002年初成軍時，一切還在摸索測試中，卻面臨Yahoo奇摩成立交友網站的壓力。我們認為唯有差異化，做出與市場上交友網站不一樣的型態才有希望。」他又說，「我喜歡簡單，無欲則剛，盡力而順其自然。當一個人想抓奪更多東西時，就會越害怕。」至今，他仍穿著簡便，沒有捨去路邊攤的美味，持續享受單純。

林志銘沒有想要定義「成功」，他補充，「如果我們不因成功，而讓自己變得多麼不一樣，那麼失敗時，也就不會讓你看起來有多麼的差。」他用這番話鼓勵學弟妹，「假設引領你通往成功的念頭是『貪』，那終將走向滅亡；如果抱持的念頭是『善』，那麼逆境與困境也就沒什麼好恐懼了。」

林志銘感謝生命中的每個人，對淡江，他也有說不完的感謝，並謙虛地表示，「假若今天算上有點小成績，那也是每個人給予我的養分與幫助。」因此他時時懷著惜福的心，廣結善緣，「你永遠不知道命運的安排，或許那個你曾幫助過的人，會在你跌倒時，扶你一把。珍惜身旁的人事物，便會帶領你往正向前進。」

今年5月，林志銘看到許多學弟妹朝創作自己的IOT (Internet of Things) 發表創新作品時，憂心國內創業投資環境的他，奔走各個政府機關所舉辦的論壇與會議，經過不斷地溝通，政府也因應推出一系列有助於網路事業計畫，例如「第三方支付專案」及引進天使創投公司，促成臺灣未來的新創公司。

珍惜與感恩是林志銘面對生命的態度，他期勉自己，「在踏出淡江的那一刻開始，『

淡江大學』便成為一生的印記，而踏出的每一步，都是學弟妹們效法跟隨的路途。」
他一步一腳印，踏實地朝人生不同的階段前進。

